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专题10  弹力（第02期）
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1：弹力

1、形变：物体的形状或体积的改变，叫做形变。

2、弹性 : 物体受力发生形变，失去力又恢复到原来的形状的性质叫弹性。

   弹性形变：物体在弹性限度内发生的形变叫做弹性形变。　　

3、塑性 : 在受力时发生形变，失去力时不能恢复原来形状的性质叫塑性。

4、弹力：物体由于发生弹性形变而受到的力叫弹力。弹力的大小与弹性形变的大小有关，同一物体在弹性限度内，弹性形变越大，弹力越大。弹力大小还与物体的材料有关，不同材料的物体，发生相同的弹性形变，产生的弹力大小不同，即弹性强弱不同。

5、弹力的基本特征：

⑴.弹力产生于直接接触的物体之间，任何物体只要发生弹性形变，就一定会产生弹力，不相互接触的物体之间是不会发生弹力作用的。

⑵.弹力通常分为两类，一类是拉力（如橡皮筋、弹簧等），另一类是压力和支持力（如桌面对书本的支持力和书本对桌面的压力）。

(3) .方向：弹力的方向与物体发生形变的方向相反，且总是与接触面垂直。

(4) 作用点：作用在施加外力的物体上，也可等效在接触面的一点上。

2：弹簧测力计

1、 用途：测量力的大小。

2、 构造：弹簧、指针、刻度盘、外壳等。

3、 原理：在弹性限度内，弹簧的伸长(或缩短)量与所受的拉力(或压力)成正比。

4、 每个弹簧测力计都有一定的测量范围，拉力过大，弹簧测力计会被拉坏，使弹簧不能回复到原来的长度，因此在测量之前，先要估计所测力的大小，选择合适的弹簧测力计来测量。

5、进行测量时，应做到：

使用前：（1）观察量程、分度值（便于读数）。

       （2）观察指针是否指在零刻度（调零）。

       （3）轻轻来回拉动挂钩几次，防止弹簧卡壳。

使用中：（4）测力时，要使弹簧中心的轴线方向跟所测力的方向一致，使指针和外壳无摩擦，弹簧不要靠在刻度板上。

       （5）测的力（物）一定要挂在弹簧测力计的挂钩一端，严禁倒挂。

       （6）读数时，应让指针与刻度板保持相对静止，视线要与刻度板面垂直。

使用后：（7）要及时将弹簧恢复原状，以免弹簧受力太久，弹性受损。学#科网
典型例题    体育课上进行班内足球对[image: image3.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




抗赛，王涛在挑选比赛用球时，为了比较两只耐克牌足球的弹性大小，他设计了几种方案，你认为最好的方案是（    ）
A．用手分别按压足球，比较它们的软硬程度
B．用脚分别踢足球，比较它们飞出去[image: image4.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




的距离
C．把足球用力向草坪上掷去，比较它们反弹后离草坪的高度
D．把足球置于同一草坪上方同一高度自由下落，比较它们反弹后离草坪的高度

【解析】王涛在挑选比赛用球时，为了比较两只耐克牌足球的弹性大小，我们就要用控制变量法来控制某些量，A．用手分别按压足球，比较它们的软硬程度，在按的过程中不易控制按压力度相同，所以比较不科学，不符合题意；B．用脚分别踢足球，比较它们飞出去[image: image5.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




的距离，在踢足球时不易控制踢球的力大小相同，所以比较方法不科学，不符合题意；C．把足球用力向草坪上掷去，比较它们反弹后离草坪的高度，在掷的过程中，没有控制力的大小相同，比较方法不科学，不符合题意；D．把足球置于同一草坪上方同一高度自由下落，比较它们反弹后离草坪的高度，在同一草坪上从同一高度自由下落，控制量恰当，比较合理，所以最好的方案是D；答案选D.
【答案】D
针对练习1    下列使用弹簧测力计的方法中错误的是（    ）   
A.[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




使用前应先调零 

B.弹簧测力计使用时只能竖直放置
C.物体对弹簧测力计的拉力不能超过量程
D.记录数据时应同时写上力的单位
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针对练习2  在探究弹簧长度与力的关系时，选取甲、乙、丙、丁完全相同的四根弹簧，将甲、乙弹簧左端固定在墙上，用大小为F的力拉甲的右端，用大小为F的力压乙的右端，在丙弹簧左右两端施加大小为F的拉力，在丁弹簧左右两端施加大小为F的压力，四根弹簧都水平静止，如图所示，此时四根弹簧的长度分别是L甲、L乙、L丙、L丁，则（　　）
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A．L甲=L乙=L丙=L丁       B．L乙=L丁＜L甲=L丙
C．L甲=L乙＜L丙=L丁       D．L丁＜L乙＜L甲＜L丙
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针对练习3  行世界乒乓球锦标赛，比赛所用的乒乓球是由一种叫胶棉材料制成.如图所示，这种胶棉材料具有较好的（    ）

[image: image10]
A．绝缘性       B．弹性       C．导热性        D．导电性

3、B    解析：根据物质的几种物理性质特点进行分析，“胶棉材料”用来制作作乒乓球，而乒乓球需要的是弹性较好的材料，所以B正确，而乒乓球用不到导电性、导热性、绝缘性等，所以选择B。
[image: image11.png]Hy o W K,





1、小华同学在探究“弹簧长度与外力的变化关系”时，找来一根弹簧以及几个相同质量的钩码。她用此弹簧来做实验，并记录了相应的数据，如下表：

	钩码总重／Ｎ
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5
	4.0

	指针位置／cm
	2.5
	3.0
	3.5
	4.0
	4.5
	5.0
	5.5
	5.8
	5. 8


（1）分析数据，小华可以得出的结论是：在拉力不大于__________Ｎ的情况下，弹簧的_______跟钩码的拉力成正比； 

（2）小华同学根据实验数据所作的“弹簧长度与外力的变化关系”图像，应该是下面________图（填序号）所示的图像。
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       A                         B                           C[来源:学&科&网]
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2、【安徽省东至县大同中学2013-2014学年八年级下学期期中考试】橡皮筋的上端固定，下端挂2N的物体时，橡皮筋伸长了3㎝，要使橡皮筋伸长4.5㎝，应在它的下端挂几N的物体：（     ）

A．3N

      B．6N
             C．9N
            D．13．5N　 
2、A    解析：由胡克定律可知：在弹性限度内，弹簧的伸长与所受的拉力成正比；当弹簧测力计的下端挂2N重物时，弹簧伸长3cm，说明在弹性限度内，每多挂1N的重物，弹簧伸长1.5cm；现在要使弹簧伸长4.5cm，就要在下端挂3N重的物体，因此本题答案选A.

3、弹簧测力计分别受到水平向左的F1和水平向右的F2 的拉力作用，F1、F2均为3N，弹簧测力计静止时如图所示，下列说法正确的是（      ）

[image: image14.jpg]F=3N B=3N





A、弹簧测力计的示数为0N                  B、弹簧测力计的示数为6N[来源:学+科+网Z+X+X+K]
C、F1、F2是一对相互作用力                 D、F1、F2是一对平衡力

3、D
解析：弹簧测力计的示数等于其一端所受的拉力，由图知该弹簧测力计的示数为3N，选项A、B是错误的；一对平衡力与一对相互作用力的相同点是等值、反向、共线，不同点是一对平衡力是作用在同一物体上，而相互作用力是作用在两个相互作用的不同物体上，故选项C是错误的，本题正确选项是D。
4、为探究“影响弹簧受力形变的因素”，兴趣小组作出下列猜想：

猜想一：弹簧形变的大小可能与弹簧的长度有关．

猜想二：弹簧形变的大小可能与受力的大小有关．

猜想三：弹簧形变的大小可能与弹簧的材料有关．

他们选择了甲、乙、丙3根弹簧作为研究对象．已知弹簧甲和[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




丙是同种金属丝，弹簧乙是另一种金属丝，甲和乙原长均为6厘米，丙原长为9厘米，其他条件均相同，将弹簧的一端固定，另一端用弹簧测力计，以不同大小的力拉，如表是实验数据记录．

	
	弹簧受到的拉力（牛）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	 甲
	弹簧的长度（厘米）
	6.0
	6.6
	7.2
	7.8
	8.4
	9.0
	9.6
	10.6

	 乙
	
	6.0
	7.0
	8.0
	9.0
	10.0
	11.0
	12.0
	13.0

	 丙
	
	9.0
	9.9
	10.8
	11.7
	12.6
	13.5
	14.4
	15.9


（[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




1）分析表中数据可知：在拉力相同的情况下，甲弹簧伸长的长度　  　（选填“大于”或“小于”）乙弹簧伸长的长度．

（2）要证实猜想一，需比较　  　两组弹簧的数据．

（3）在弹性限度内，同一弹簧　  　与它所受的拉力成正比．
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5、小明和小忠想把一条弹性绳拉开，使弹性绳两端的拉环能分别套在相隔一段距离的两根柱子上，用来晒衣服。现有两种办法：一种是按图甲的方法做；另一种是按图乙的方法做。关于这两种做法下列说法正确的是：
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A．图甲中每个人所用的力比图乙中每个人所用力要小
B．图乙中每个人所用的力比图甲中每个人所用力要小
C．图甲中每个人所用的力与图乙中每个人所用力相同   

D．条件不足，无法比较图甲中每个人所用的力与图乙中每个人所用力的大小
5、B
解析：要把弹性绳拉开，弹性绳受到的拉力越大，弹性绳伸长就越长。要把弹性绳拉到两根柱子上，伸长长度相同，弹性绳受到的拉力也相同，本题中两种不同的拉法，比较它们每个人所需要的力。甲图中两人在绳的两端分别拉，以绳为研究对象，根据力的作用是相互的，两个人的拉力相等，都等于弹性绳受到的拉力。在乙图中一端固定，另一端两人同方向拉动，拉力向右，所以弹性绳受到的拉力为两人拉力之和，每人的拉力都小于弹性绳受到的拉力。所以图乙中每人的拉力都小于图甲中两人的拉力。
6、下列四幅图是描述某一轻质弹簧在弹性限度内，受水平拉力F 作用下发生形变后静止时的场景，其中与事实相符的是 (       )
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1. 【2017•贵港卷】使用弹簧测力计之前，要先　   　．如图所示，所测物体M受到的重力是　   　．
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【答案】观察弹簧测力计的量程和分度值；3.6N
【解析】
由图知：此弹簧测力计的最大刻度值为5N，故其测量范围是0～5N，分度值是0.2N；此时指针所示物体受到的重力为：3N+0.2N×3=3.6N。
【考点定位】弹簧测力计的使用与读数
2．图中甲、 乙、 丙、 丁四根弹簧完全相同，甲 、 乙左端固定在墙上，图中所示的力 F均为水平方向，大小相等，丙 、丁所受的力均在一条直线上，四根弹簧在[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




力的作用下均处于静止状态，其长度分别是L甲 、 L乙 、 L丙 、L丁。下列选项正确的是（   ）
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A．L甲＜ L丙    L乙＞ L丁
B．L甲= L丙     L乙= L丁
C．L甲＜ L丙     L乙= L丁
D．L甲= L丙       L乙＞ L丁
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3.如图所示，一根弹簧，一端固定在竖直墙上，在弹性限度内用手水平向右拉伸弹簧的另一端，下列有关“弹簧形变产生的力”的描述正确的是（　　）
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A．手对弹簧的拉力



B．弹簧对手的拉力
C．墙对弹簧的拉力



D．以上说法都不正确
3、B
解析：弹簧形变产生的力，就是弹力，这个力的施力物体为弹簧，因为是手拉弹簧，所以弹簧发生形变，产生的是对手的拉力．故ACD错误、B正确，就选B。
4、在粗糙程度相同的水平面上，手推木块向右压缩轻质弹簧至图甲所示位置；松手后，木块最终静止在图乙所示位置。下列说法中正确的是（    ）

[image: image27.png]



A. 弹簧恢复原状过程中，弹簧的弹性势能增大 学科￥网
B. 木块离开弹簧后最终会停下，说明物体的运动需要力来维持

C. 木块离开弹簧后减速运动过程中，水平面对木块的阻力不变

D. 图乙中，木块受到的重力和木块对水平面的压力是一对平衡力

【来源】江苏省2018年南京市中考物理试题
【答案】C

【解析】A、弹簧恢复原状过程中，弹簧的弹性势能随形变量减小而变小，故A错误；B、木块最终停下来，是因为摩擦力阻改变了木块的运动状态，说明力改变了物体的运动状态，不能说明物体的运动需要力来维持，故B错误；C、木块离开弹簧后，木块对水平地面的压力和接触面的粗糙程度不变，则木块受到的摩擦力不变，故C正确；D、图乙中，木块受到的重力和木块对水平面的压力，二力的方向相同且作用在不同的物体上，所以不是一对平衡力，故D错误。故选：C。

点睛：（1）弹性弹簧形变越大，弹簧的弹性势能越大；（2）力可以改变物体的运动状态。（3）木块与地面之间的摩擦力属于滑动摩擦力，影响滑动摩擦力大小的因素是压力和接触面的粗糙程度；（4）二力平衡条件：大小相等、方向相反、在同一直线上、在同一物体上。

5、【2017•北京卷】图 18 所示的弹簧测力计的示数是       
N。
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【答案】2

【解析】

由图知：弹簧测力计的分度值为0.2N，指针正好指在2N的刻度上，因此弹簧测力计的示数为2.0N。

考点：弹簧测力计的使用

6、【2017•宜昌卷】几位同学使用弹簧拉力器锻炼身体，每位同学都可以将弹簧拉力器拉开至两臂伸直，两臂伸直时对弹簧拉力器拉力最大的是（　　）

A．几个同学都一样大
            B．手臂长的同学

C．体重大的同学
                D．力气大的同学

【答案】B
【解析】
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【考点定位】弹力

7、【2017•贵港卷】如图所示，弹簧测力计和细线的重力及一切摩擦均不计，物重G=5N，则弹簧测力计A和B的示数分别为（　　）
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A．5N，0N
B．0N，5N
C．5N，5N
D．5N，10N

【答案】C
【解析】
因为物重G=5N，所以A弹簧测力计受到向右5N的拉力，静止，向左受的拉力也是5N，示数也为5N；同理，B测力计两端受的力都是5N，示数也为5N；故应选C。
【考点定位】弹簧测力计的使用与读数
8、【2017•益阳卷】如图所示，滑块在斜面上匀速下滑，下列有关说法正确的是（　　）

[image: image31.jpg]



A．滑块所受重力的方向垂直斜面向下

B．滑块所受弹力的施力物体是地面

C．滑块受到重力、弹力的作用

D．滑块受到重力、弹力和摩擦力的作用

【答案】D
【解析】
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【考点定位】重力的方向；弹力

9、 【2017•大庆卷】在学完弹力后，同学们在“制作弹簧测力计”的活动课中发现：在一定的范围内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的长度就会越长，根据这一现象，小明和小丽提出如下猜想，究竟谁的正确呢？它们决定一起通过实验来验证自己的猜想．
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（1）小明和小丽利用一根弹簧、若干个相同的钩码、刻度尺等器材设计实验，实验记录数据如下表：

	1
	拉力（钩码总重）F/N
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5

	2
	橡皮筋的总长度l/cm
	4.50
	5.10
	5.70
	6.31
	A
	7.50

	3
	橡皮筋伸长的长度△l/cm
	0
	0.60
	1.20
	1.81
	B
	3.00


表中有一组数据没有记录，请根据如图补充A处数据为     cm，B处数据为     cm．
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根据表中数据，两个同学中      猜想是正确的．

（2）在学完摩擦力之后，小丽同学又用弹簧测力计探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关时，进行了甲、乙、丙三次实验，如图所示．
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由      两个实验可知，滑动摩擦力的大小与压力大小有关．

由图甲和图丙两个实验可知，滑动摩擦力的大小与       有关．

（3）在研究滑动摩擦力实验中，小丽同学主要应用下列哪一种研究物理问题的方法      ．

A．类比法   B．控制变量法   C．推理法   D．等效替代法．

【答案】（1）6.91；2.41；小明；（2）甲、乙；接触面粗糙程度；（3）B

【解析】
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【考点定位】探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验；弹簧测力计及其原理

10、小明和小亮同学利用橡皮筋、硬纸板、带指针的挂钩、弹簧测力计等器材，制作一个简易测力计。标注刻度方案一：让橡皮筋在竖直方向自由下垂，当指针稳定时，在指针所指位置标注“0”刻度。再用弹簧测力计拉动挂钩，拉力分别显示为1N、2N、3N、4N时，在指针所指位置分别标注对应的刻度。实验相关数据记录如下表。学，科网
[image: image37.png]#H FN

BERBKAL cm

12





(1)请你根据表中的数据，在图中绘制出[image: image38.png]AL-F



图象___________。
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(2)完成上述实验后，小亮提出了标注刻度的方案二：标注“0”刻度的方法与方案一相同，然后再用弹簧测力计拉动挂钩，使拉力示数为4N，在指针所指位置标注4N的刻度，在0刻度线与4N刻度线之间分成4等份，标出各刻度线和对应的刻度。如果让你利用橡皮筋制作简易测力计，标注刻度时，你会选择方案一还是方案二，并说明理由。___________

【来源】山西省2018年中考物理试题
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  方案一，理由为拉力越大，橡皮筋伸长越长，但伸长量跟所[image: image41.png]FHOAARER
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（2）根据图像可以看出，橡皮筋伸长量跟所受拉力不成正比，所以选择方案一更合理些。

故答案为：  (1). [image: image43.png]3
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 (2). 方案一，理由为拉力越大，橡皮筋伸长越长，但伸长量跟所受拉力不成正比；

【点睛】该题通过实验探究考查了测力计的制作原理，要求学生具有一定的根据实验数据获取信息的能力，具有一定的难度；给弹簧测力计标刻度是依据了在弹性限度内。
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